

СИНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПОДХОД В СОВРЕМЕННЫХ ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

А. В. Петров, А. В. Зырянов

Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск

В данной статье рассматриваются основания возможности применения синергетического подхода при исследовании правовой действительности. Акцентируется внимание на функционализмете методологических установок синергетического подхода к познанию права. Осуществляется попытка соотношения развития правовой системы, системы законодательства и системы общественных отношений через призму их коэволюционной динамики. Обращается внимание на самоорганизационные свойства системы права. Делается вывод о том, что синергетика как теория и методология познания права является частью постнеклассической парадигмы юридической науки, призванной развить представление о собственном объекте. Если в правовой сфере исследователем усматривается присутствие сложных, открытых, самоорганизационных системных феноменов, то методологию научного поиска связанную с выявлением законов их развития и функционирования, целесообразно соотносить с концептуальными положениями синергетического подхода, способного привнести положительные результаты при решении актуальных вопросов юридической науки.

Ключевые слова: синергетика, право, система, метод, самоорганизация, юридическая наука.

Проблематика методологических ориентиров в отечественной юридической науке является весьма актуальным направлением исследования, однако до сих пор, по мнению многих правоведов, раскрыта весьма слабо, а некоторые ученые даже констатируют наличие признаков кризиса методологии современного российского правоведения [4, с. 22].

Рефлексия научного знания на данное положение вещей проявляется в поиске альтернативной, сообразной тенденциям современного мира, методологии теории права. В качестве одного из таких подходов в начале XXI века начала зарекомендовывать себя синергетика, с которой исследователи связывают идеи открытости, нелинейности права (правовой системы, системы права), совместного действия правовых норм и других юридических феноменов.

Синергетической концептуализации теории государства и права предшествовал структурно-системный подход. Синергетический подход дополняет его существенным блоком, изучающим закономерности несогласованности и динамики системы права. В процессе формирования и развития полноценной научной теории обществознания данный подход прошел практическую апробацию

в естественнонаучных исследованиях, представ вполне обоснованной теорией самоорганизации. Представляется, что внедрение и обоснование необходимости синергетического подхода в праве может являться важной и актуальной научной задачей, решение которой будет способствовать повышению эффективности правового регулирования.

При рассмотрении основных принципов и категорий синергетики нельзя обойти вниманием само понятие самоорганизации, которая понимается как «способность к саморазвитию тех или иных систем, использующих при этом не только приток энергии, информации и вещества извне, но также внутренние возможности» [3, с. 114].

Использование методов синергетики в юриспруденции обусловлено системой взаимосвязанных способов познания междисциплинарного характера, применяемых сообразно принципам самоорганизации, которые направлены на изучение связей и результатов взаимодействия между предметными областями теории права, в результате чего научно обосновываются правовые явления, которые ранее считались аномальными, случайными. Синергетический подход содержит в себе приемы и способы познания особых явлений

качественного изменения поведения динамической системы при незначительном изменении ее параметров, бифуркационных явлений. Методы синергетики являются уникальными направлениями воздействия на познавательную и научную деятельности, которые возникли на идеях открытости, нелинейности, возможности использования хаотических (кризисных, неравновесных) процессов в целях самоорганизации систем различной природы [7]. Синергетика в юриспруденции выступает в роли метода, реализуя свои идеи в исследовании принципов становления и развития правовой системы.

Основной целью синергетического подхода в юриспруденции является поиск ранее не рассматриваемых тенденций эволюции и самоорганизации правовой системы и системы права. Методология синергетического подхода в современной юриспруденции является весьма актуальной в связи с необходимостью системологизации умножающегося объема издаваемых нормативных правовых актов, призванных оптимизировать усложняющиеся общественные отношения. Указанная методология развивает теорию правовой системы, акцентируя внимание на ее открытости и динамичности, как условиях самоорганизационного развития, посредством идеи соответствия правотворческого процесса функции общественного волепродуцирования.

Так, синергетический подход в юридической науке основывается на нескольких концептуальных моментах.

Первым можно выделить концепт открытой среды. Он основан на поиске онтологических оснований существования права в виде системного явления, продуцируемого совокупным целеполаганием элементов социальной среды посредством правотворческой функции системы государственной организации общества.

Сущностью указанного концепта является непрерывные коэволюционные тенденции теоретических и эмпирических категорий юриспруденции, претерпевающих адаптивную трансформацию сообразно злободневности социальной действительности, предопределенной потребностями сохранения и развития человека в рамках как отдельных государственнообразных формообразований, так и мирового сообщества в целом.

Концепт нелинейного развития права является вторым моментом синергетического

подхода, он в свою очередь подвергает сомнению установку о строгом развитии права в предрешенном направлении, позволяя сделать умозаключение о наличии случайного фактора, влияющего на прогрессивность и регрессивность в движении правовых процессов. Нелинейность можно определить как свойство системы иметь в своей структуре альтернативные временно-стационарные состояния, соответствующие различным допустимым возможностям поведения этой системы. Целесообразность в применении указанного принципа обуславливается тем, что непрерывно возрастает необходимость в изучении вновь появившихся явлений правовой действительности при относительно постоянной методологии.

Третьим концептуальным положением является прием малых воздействий, благодаря которому при минимальных затратах юридических средств становится возможным получение максимальных результатов правового воздействия.

Хаосологическое моделирование является четвертым, но не менее значимым концептом синергетики. При данной методологии моделирования правовая система умозрительно приводится в информационно-хаосное состояние, предшествующее началу процесса взаимодействия и эволюции структуры элементов правовой системы, далее продуцируются новые правовые средства, увеличивается их объем, право доходит до момента внутренней сбалансированности и взаимовыгодной связи с внешней социальной средой. В рамках хаосологического моделирования элементы права представляются находящимися в состоянии неравновесия, но в конечном итоге создающими сложную систему.

Основываясь на тенденциях взаимодействия юриспруденции с другими направлениями научных исследований, функции синергетики являются особыми формами воздействия на научную деятельность и определяются сущностью и методологическим назначением.

Функции синергетики – главные направления эволюционно-системологической рефлексии относительно элементов правовой системы, которые определяются сущностью и научным назначением в теории и практике юриспруденции.

Функции обладают собственной теоретической направленностью: адаптируют теорию права постнеклассической научной парадигме

Проблемы и вопросы теории государства и права, конституционного и административного права

посредством потенциала синергетической методологии; исходят из сущности и определяются назначением синергетики применительно к конкретной правовой проблеме; выражены дляящимся действием во времени развития синергетической методологии и воздействия на элементы теории права.

Синергетический подход позволяет отразить представление об открытости и сложности теории права, что предопределяет ориентир для познания права в качестве функциональной подсистемы сложной системы общественных отношений. Вопрос о соотношении и действии функций синергетики различных уровней связан с вопросом ее эффективности в теории права.

Системность права – это одна из проблем, которая постоянно находится в центре внимания правоведов. В юридической литературе отмечается существование теории системы права [6], наличие у логической абстракции «система права» собственного понятийного аппарата [2]. Обстоятельное освещение вопросы системности получили в рамках проблем соотношения системы права, предмета и метода правового регулирования [1, 8].

Так, система права может быть представлена системой синергетической, будучи явлением объективным, система права формируется под влиянием факторов конкретно-исторических общественных отношений. При самоорганизации упорядоченные изменения системы права вызываются внутренними силами и факторами, присущими ей. Поэтому причины происходящих изменений самореферентны, заключены в самой системе права.

Синергетика в теории права изучает систему права как самоорганизующуюся под действием внутренних механизмов системообразования, в результате чего появляется самопроизвольный порядок, отражающийся в равновесии между общественными отношениями и их нормативным регулированием, обеспечивая динамическую устойчивость их развития.

Синергизм является одним из критериев самоорганизации общетеоретических знаний о системе права и ее элементах: норм права, правовых институтов, подотраслей и отраслей права. Элементы системы права являются системными образованиями и занимают свое место в иерархии теоретического строения системы права. Теоретическое видение меж-

отраслевых правовых институтов позволяет разделить их на группы правовых норм, регулирующих однородные отношения, что ведет к взаимодействию элементов системы права, появлению новых отраслей права.

Научные школы, концепции, теории, суждения в юриспруденции выступают внешней формой выражения гносеологии элементов системы права и в своем развитии основываются на принципе наибольшей эффективности гармонизации научных положений в вопросе регулирования общественных отношений. Одним из основных положений синергетики в теории права является то, что более продуманный, адаптированный проект нормативного акта в результате апробации способен достичь качества, так называемого параметра порядка, определяющего степень устойчивости и регулируемости правовых отношений. Предметом же синергетического подхода являются свойства параметров правового порядка с учетом того, что подбор параметров порядка конкретной системы необходимо относить с ритмом ее статико-динамической пульсации и аттрактивными тенденциями развития, в противном случае конструирование правовой модели будет затруднено, или желаемый результат не будет достигнут.

Синергетика акцентирует внимание на имманентном характере противоречий между системой права, системой законодательства и социумом, стабилизация отношений между которыми обеспечивается временным ориентиром народного целеполагания и систематически нарушаются активностью самого общества.

Синергетика в юриспруденции ставит задачи изучения правового статуса личности в социальной среде, усматривая в качестве базового условия развития (нелинейного развития) общества и государства свободу воли (свободу неволи) отдельного индивида. В этом месте в качестве сопряженного предмета исследования появляется ключевая идея «правового синергизма». Понятие правового синергизма в теории права означает критерий соотношения в регулировании материальных и духовных потребностей общества, находящих свое отражение, как в научных теориях, так и в законодательстве.

Таким образом, анализ целого ряда правовых явлений с позиций синергетического подхода является оригинальным и может дать

весмы интересные результаты в плане взаимодействия, взаимовлияния этих явлений друг на друга, поможет ответить на многие существующие в науке вопросы [5].

Можно сказать, что если в правовой сфере исследователем усматривается присутствие сложных, открытых, самоорганизационных системных феноменов, то методологию научного поиска, связанную с выявлением законов их развития и функционирования, целесообразно соотносить с концептуальными положениями синергетического подхода, способного привнести положительные результаты при решении актуальных вопросов юридической науки.

Литература

1. Братусь, С. Н. Предмет и система советского гражданского права / С. Н. Братусь. – М.: Госюриздан, 1963. – 198 с.
2. Васильев, А. М. Правовые категории. Методологические аспекты разработки системы категорий теории права / А. М. Васильев. – М.: Юрид. лит., 1976. – 264 с.
3. Делокаров, К. Х. Системная парадигма современной науки и синергетика / К. Х. Делокаров // Общественные науки и современность. – 2000. – № 6. – С.110–118.
4. Керимов, Д. А. Методология права. Предмет, функции, проблемы философии права / Д. А. Керимов. – М.: Аванта+, 2000. – 560 с.
5. Кирдяшов, Е. В. К вопросу о возможности использования синергетики в теории государства и права / Е. В. Кудряшов // Российское право в Интернете. –2003. – № 1. – С. 28–35.
6. Назаров, Б. Л. Социалистическое право в системе социальных связей / Б. Л. Назаров. – М.: Юрид. лит., 1976. – 312 с.
7. Пригожин, И. Порядок из хаоса / И. Пригожин, И. Стенгерс. – М.: Прогресс, 1986. – 431 с.
8. Сорокин, В. Д. Метод правового регулирования (теоретические проблемы) / В. Д. Сорокин. – М.: Юрид. лит., 1976. – 149 с.

Петров Александр Васильевич – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории государства и права, конституционного и административного права, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск. E-mail: petrov_av2012@mail.ru.

Зырянов Алексей Викторович – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории государства и права, конституционного и административного права, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск. E-mail: lotos495@mail.ru.

Статья поступила в редакцию 25 октября 2017 г.

DOI: 10.14529/law170419

SYNERGETIC APPROACH IN THE MODERN LEGAL STUDIES

A. V. Petrov, A. V. Zyryanov

South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation

This article discusses the grounds for the possibility of using a synergistic approach in the study of legal reality. The attention is focused on the functional character of the methodological approaches to the synergistic approach to the cognition of law. An attempt is made to balance the development of the legal system, the system of legislation and the system of public relations through the prism of their co-evolutionary dynamics. The attention is drawn to the self-organizing characteristics of the system of law. The conclusion is made that synergetics as a theory of sebi, the methodology of cognition, the right of law, is the life-long part of the post-nonclassical paradigm of the law of legal science, designed to develop the idea of one's own object. The conclusion is made that if in the legal field the researcher sees the presence of complex, open, self-organizing systemic phenomena, then the methodology of scientific search related to the identification of the laws of their

development and functioning is appropriate to correlate with the conceptual provisions of the synergetic approach that can bring positive results in solving actual issues of legal science.

Keywords: *synergetics, law, system, method, self-organization, legal science.*

References

1. Bratus' S. N. *Predmet i sistema sovetskogo grazhdanskogo prava* [The subject and system of Soviet civil law]. Moscow, 1963, 198 p.
2. Vasiliev A. M. *Pravovye kategorii. Metodologicheskie aspekty razrabotki sistemy kategorij teorii prava* [Legal categories. Methodological aspects of developing a system of categories of the theory of law]. Moscow, 1976, 264 p.
3. Delokarov K. Kh. *Sistemnaya paradigma sovremennoj nauki i sinergetika* [System paradigm of modern science and synergetics. Social Sciences and Modernity]. Moscow, 2000, no. 6, pp. 110–118.
4. Karimov D. A. *Metodologiya prava. Predmet, funkci, problemy filosofii prava* [Methodology of law. Subject, functions, problems of the philosophy of law]. Moscow, 2000, 560 p.
5. Kirdyashov E. V. *K voprosu o vozmozhnosti ispol'zovaniya sinergetiki v teorii gosudarstva i prava* [On the possibility of using synergetics in the theory of state and law. Russian law on the Internet]. Moscow, 2003, no. 1, pp. 28–35.
6. Nazarov B. L. *Socialisticheskoe pravo v sisteme social'nyh svyazej* [Socialist law in the system of social relations]. Moscow, 1976, 312 p.
7. Prigogine I., Stengers I. *Poryadok iz haosa* [Order from chaos]. Moscow, 1986, 431 p.
8. Sorokin V. D. *Metod pravovogo regulirovaniya (teoreticheskie problemy)* [The method of legal regulation (theoretical problems)]. Moscow, 1976, 149 p.

Aleksander Vasilievich Petrov – Doctor of Sciences (Law), Professor of Theory of State and Law Department, of Constitutional and Administrative Law, South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation. E-mail: petrov_av2012@mail.ru.

Aleksey Viktorovich Zyrianov – Candidate of Sciences (Law), Associate Professor of the Theory of State and Law, Constitutional and Administrative Law, South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation. E-mail: lotos495@mail.ru.

Received 25 October 2017.

ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ

Петров, А. В. Синергетический подход в современных юридических исследованиях / А. В. Петров, А. В. Зырянов // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». – 2017. – Т. 17, № 4. – С. 102–106. DOI: 10.14529/law170419.

FOR CITATION

Petrov A. V., Zyryanov A. V. Synergetic approach in the modern legal studies. *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Law*, 2017, vol. 17, no. 4, pp. 102–106. (in Russ.) DOI: 10.14529/law170419.